

Всемогущество Бога: наш Бог не “иссякает”

Любой дискуссии о Боге препятствует много причин. Возможно, самая важная из них – наше непонимание Его. Когда мы сталкиваемся с фактом существования Бога, как это было с Иовом, нам часто хочется отреагировать так же, как он: “Так, я говорил о том, чего не разумел, о делах чудных для меня, которых я не знал” (Иов. 42:3б).

Другая сложность при обсуждении Бога заключается в том, что Он одновременно является всем тем, что мы должны обсуждать последовательно. Бог одновременно и вседесущ, и всеведущ, и всемогущ, но мы должны обсуждать эти Его свойства по очереди. При этом мы все время должны помнить, что Бог существует, знает и действует непрерывно и одновременно. Его бытие никогда не кончается, Его знанию нет предела, а Его сила никогда не иссякает.

В нашей надежде более полно понять Бога мы опираемся не на собственную хитроумную способность “выследить” Его, а на готовность самого Бога открыть нам какую-то часть Себя. Мы должны быть благодарны, что Он открыл Себя в природе (Его творении), в Христе (Его Сыне) и в Писании (Его Слове). Теперь мы обратимся к Его Слову, чтобы лучше понять всемогущество Божье, о котором пишет Библия.

ЕГО МОГУЩЕСТВО ОПИСАНО В ВЕТХОМ ЗАВЕТЕ

Ветхий Завет подчеркивает всемогущество Бога, которое проявляется в Его величественных деяниях. Это не исключает метафизического или абстрактного представления о Боге, хотя подобные концепции в Ветхом Завете дейст-

вительно редки. Напротив, в Ветхом Завете мы находим такого Бога, чья мощь изменяет историю. На Египетское царство обрушились опустошающие бедствия (Исх. 7–11). Красное море расступилось, чтобы израильтяне смогли уйти из Египта, а затем погребло египетское войско под своими водами (Исх. 14; 15). Гора Синай сотрясалась и дымила, и проявление Божьей силы приводило людей в ужас. Воды реки Иордан остановились, когда израильтяне пересекали реку вместе со священниками, которые несли ковчег завета (Иис. Н. 3; 4). Стены Иерихона пали перед израильтянами в подтверждение призыва Иисуса Навина людям: “Восхлопните, ибо Господь предал вам город!” (Иис. Н. 6:16б). Примеры можно приводить и приводить, но и этих нескольких уже достаточно, чтобы проиллюстрировать божественную силу.

Избранный Божий народ видел, что в основе Божьей силы лежит Его провидение. Их история была подтверждением проявления Божьей воли по отношению к ним. Их вера в Божью заботу о них была верой в Его способность доказать это на деле. Эта убежденность в Божьей силе, проявляющейся по провидению, лежит в основе многих Псалмов. Перечитаем для примера (Пс. 90:1, 2). “Живущий под кровом Всеизначающего под сенью Всемогущего покоятся. Говорит Господу: «прибежище мое и защита моя, Бог мой на Которого я уповаю!»”

Избранный Божий народ знал наверняка, что, если они доверятся Ему, Он будет их великой Захитой и Прибежищем. Эта убежденность основывалась не только на их вере в то, что Бог хотел обеспечивать их и ограждать от зла, но также и в то, что Он был силен сделать это!

О ЕГО МОГУЩЕСТВЕ ГОВОРИТ ЕГО ИМЯ

Многие имена, даваемые израильтянами Богу, говорят об их вере в Его могущество. В Пс. 90 мы находим три примера. Первое имя, “Всевышний”, является переводом слова элион. Это слово стоит в превосходной степени, и его можно интерпретировать, как “Обладающий наивысшей степенью власти”. Второе имя, Шаддаи, которое переведено как “Всемогущий”, говорит о вере израильтян в могущество Бога. Именем “Элохим” (в нашем тексте “Бог”) древние хананеи называли свое главное божество. Оно означает “сильный, могущественный”. Очищенное от языческого значения, имя “Элохим”, или “Эл” стало употребляться и по отношению к истинному и живому Богу евреев. Кстати, в слове Элион тот же корень. Израильтяне не забывали о силе Бога и о Его заботе, и об этом говорят имена, которые родители-израильтяне давали своим детям и в которых присутствует корень “эл/ил”. Например, Илий, Самуил, Илия.

ЕГО МОГУЩЕСТВО ОТРАЖЕНО В НОВОМ ЗАВЕТЕ

Новый Завет тоже говорит о всесильном Боге, который может сделать все, что пожелает. Об этом говорится прямо и без обиняков: “...Невозможное человекам возможно Богу” (Лук. 18:27). Подобно Ветхому, Новый Завет показывает эту уверенность в силе Бога в сочетании с верой в то, что Он применяет эту силу ради блага Своего народа: “...Если Бог за нас, кто против нас?” (Рим. 8:31). Уверенность в способности Бога защитить, обеспечить всем необходимым и спасти Свой народ связана с верой в Его близость (Деян. 17:27б) и Его осведомленность о каждой мельчайшей подробности их жизни (Мат. 10:29–31).

Бог, как Он представлен в Библии, близок к нам, все знает и обладает силой. Надо сказать, что весь этот раздел о безграничности Бога подчеркивает Его вседесущность, всеведение и всемогущество. Это значит, что Он вовсе не похож на того Бога, которого рисует деизм: Он применил Свою великую силу в процессе творения не затем, чтобы потом устраниться и безразлично взирать на мироздание. Не похож Он и на того Бога, каким Его представляет пантезизм: Он не вписывается в отведенные Ему рамки, согласно которым Бог является вселенным разумом или вселенской душой, и все сущее есть Бог. И уж конечно, Он не имеет ничего общего с Богом философско-религиозного учения процесса: Он не настолько вовлечен в процессы, происходящие

во вселенной, чтобы, работая со Своим творением, измениться Самому.¹ Бог одновременно и трансцендентен (стоит над всем творением), и имманентен (неразрывен с природой всего творения); Он властвует надо всем, в том числе и над нашими судьбами.

Мы можем полностью положиться на Бога. Это позволяет нам просвещенной верой принять Его самый потрясающий поступок из всех, поступок, ведущий к коренному повороту в нашей жизни: Его искупительную жертву за нас. Распятие Христа стало поворотным моментом во всей истории. В этот исторический момент была отдернута завеса, и для человечества стали возможными новые отношения с Богом. И распятие, и воскресение Христа продемонстрировали силу, способную повернуть историю и сделать возможной вечную счастливую связь с Богом. Это и есть евангелие Христа, благая весть. Конечно же, окончательное исполнение желанной цели зависит от Божьей способности завершить Свою работу.

ПРАКТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ

Наша вера, которая говорит нам, что Богу возможно все, формирует и нашу религию, и нас самих. Однако наша вера не “слепа”. Мы не отмечаем сложные вопросы, касающиеся Божьей силы. Мы должны смотреть им в лицо. Давайте рассмотрим некоторые из таких вопросов.

“Что происходит, когда неограниченная сила Бога сталкивается с неподвижным объектом?” Сила Бога не прилагается к тому, что заключает в себе противоречие. “Неподвижных объектов” не существует. Этот вопрос чисто умозрительный. Он не соответствует реальности.

А вот еще вопрос из той же серии: “Может ли Бог изменить прошлое?” Этот гипотетический вопрос обращен к тому, что уже прошло и не существует в вечности. Вот почему мы не молимся о спасении того, кто умер закоренелым грешником. Таков наш ответ.

Иногда люди спрашивают: “Может ли Бог лгать?”, “Может ли Он грешить?”, “Может ли Он умереть?” Ответ на каждый из них – категоричное “Нет!” Эти действия противоречат Его природе. Он не может лгать, так как является Собой абсолютную истину (Иер. 10:10). Он

¹О деизме, пантезизме и других философско-религиозных учениях см. в “Философском словаре”, “Словаре иностранных слов” и др. справочных изданиях.

не может грешить, так как абсолютно чист (1 Иоан. 3:2, 3). Он не может умереть, так как Сам есть жизнь (Пс. 35:10; 132:3б). Бог не может сделать что-либо, противоречащее Его природе. Мы имеем все основания для благодарности, ибо знаем, что Бог не настолько слаб, чтобы действовать своенравно. Он – Бог верный (Втор. 7:9; 1 Кор. 10:13). Он остается неизменным по Своей природе (Иак. 1:17, 18).

Наконец: “Ограничивает ли Бог когда-либо Свою силу?” На этот вопрос надо отвечать с осторожностью. Мы должны помнить, что быть всемогущим – природа Бога. Поэтому ограничение Его силы, в частности Его вседержавной силы, противоречило бы Его природе. Однако в Своей бесконечной мудрости Он может проявлять безграничную власть такими способами, которые наилучшим образом подходят для осуще-

ствления Его бесконечной воли. Эту мысль передает один из самых волнующих и возвышенных отрывков во всем Писании. Возможно, все мы, стремящиеся к духовному просвещению, должны молиться молитвой Павла:

Чтобы Бог … просветил очи сердца вашего, дабы вы познали, в чем состоит надежда призываия Его, и какое богатство славного наследия Его для святых, *и как безмерно величие могущества Его в нас, верующих по действию державной силы Его*, которую Он воздействовал во Христе, воскресив Его из мертвых и посадив одесную Себя на небесах, превыше всякого начальства и власти, и силы и господства, и всякого имени, именуемого не только в сем веке, но и в будущем (Еф. 1:17–21; выделено мной). *

Автор: Джеймс Прист
Из выпуска: “Бог Отец”
© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается